

输尿管软镜碎石术治疗肾结石对清石成功率与二次手术率的影响

李 健

四川省巴中市通江县新区医院 636700

【摘要】目的 分析在肾结石患者治疗期间应用输尿管软镜碎石术所取得的临床效果。**方法** 在 2020 年 7 月~2022 年 4 月期间收治的肾结石患者中选取 160 例分为两组, 对照组采用经皮内镜碎石术, 研究组采用输尿管软镜碎石术, 对比患者临床疗效。**结果** 研究组清石成功率高于对照组; 研究组二次手术率低于对照组; 研究组不良事件率低于对照组, 差异具有统计价值 ($P<0.05$)。**结论** 在肾结石患者治疗期间, 通过经尿管软镜碎石术的应用, 有利于促进患者治疗综合质量的优化, 其对于患者结石的充分清除具有积极价值, 值得推广。

【关键词】 肾结石; 输尿管软镜碎石术; 清石成功率; 二次手术率; 治疗满意度

【中图分类号】 R699.2

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 04-029-02

据相关调查显示, 近年来, 肾结石在我国的发病率出现一定程度的增高, 从而对广大人民群众的健康造成了极大的影响。研究显示, 该病是由于人体尿液中的部分成分在肾脏中蓄积而形成的结石。在临床上, 该病在男性群体中的发病率相对较高^[1]。在手术治疗方法选择问题上, 长期以来我国主要采用经皮内镜碎石术对患者进行治疗^[2]。总的来看, 该疗法可以帮助患者实现对于肾脏内结石的击碎和有效排出, 对于患者健康的恢复具有积极价值^[3]。然而, 其临床效果仍存在一定的上升空间, 基于此, 随着医疗技术的不断发展, 大批医疗工作者对于患者治疗方法进行了创新, 从而推动了输尿管软镜碎石术疗法的应用, 为患者治疗模式的拓展提供了更多的可能。本文针对在肾结石患者治疗期间应用输尿管软镜碎石术所取得的临床效果进行了探索, 现整理如下。

1 材料与方 法

1.1 一般资料

在 2020 年 7 月~2022 年 4 月期间收治的肾结石患者中选取 160 例分为两组, 对照组男 50 例, 女 30 例; 年龄 28~73 岁, 平均 (50.52±2.31) 岁; 研究组男 55 例, 女 25 例; 年龄 27~70 岁, 平均 (50.47±2.40) 岁。差异无统计价值 ($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组

采用经皮内镜碎石术, 主要治疗内容如下: 对患者进行常规全身麻醉, 待麻醉成功后, 取患者截石位进行输尿管导管的插入。插管成功后, 患者取俯卧位, 并在其腹部放置软枕。在彩超定位下选择患侧合适位置进行肾穿刺针的置入。在此期间, 如果有尿液流出, 则表示穿刺成功, 随后将斑马导丝置入到肾集合系统中, 并用一次性扩张套件逐步扩张至 18F, 置入工作鞘, 将斑马导丝退出, 置入输尿管硬镜, 使用 550um 钬激光光纤, 进行碎石与清石处理, 稍大块的结石用异物钳取出, 小块结石直接用水冲出。术毕留置造瘘管与双 J 管, 造瘘管留置时长为 5-7 天, 双 J 管留置时长为 3-4 周。

1.2.2 研究组

采用输尿管软镜碎石术, 主要治疗内容如下: 引导患者取截石位, 并进行常规全身麻醉, 待麻醉成功后, 首先在直视下将输尿管硬镜轻柔送入患者膀胱, 找到患侧输尿管开口, 并置入斑马导丝。随后医疗人员应配合斑马导丝, 将输尿管硬镜沿患者输尿管开口位置进入到输尿管上段, 退出输尿管硬镜, 沿导丝留置相应的输尿管软镜鞘。随后, 应将输尿管软镜由镜鞘通道进入到患者肾盂部位并置入 200um 钬激光光纤。上述操作完毕后, 使用钬激光击碎患者肾脏部位的结石,

确保相关结石均被击碎成直径小于 3mm 的颗粒状。如有较大的结石碎块, 用套石网篮将其套出, 然后退出输尿管软镜, 留置斑马导丝, 随后退出镜鞘, 借助斑马导丝在患者体内留置双 J 管, 双 J 管留置时间同对照组。

1.3 观察标准

1.3.1 患者清石成功率

依据患者结石实际清除情况进行对比。

1.3.2 患者二次手术率

依据患者实际情况进行对比。

1.3.3 患者不良事件率

包括感染、血尿、贫血以及体温异常。

1.4 统计学方法

选取统计软件 SPSS20.0 处理数据, 计数资料使用 % 表示, 行 χ^2 检验, 计量资料使用 ($\bar{x}\pm s$) 表示, 行 t 检验, 在数据差异方面, 以 $P<0.05$, 表示其具有统计价值。

2 结果

2.1 患者清石成功率对比

研究组清石成功率高于对照组, 差异具有统计价值 ($P<0.05$)。见表 1。

表 1: 患者清石成功率

组别	n	清石成功数量	清石成功率 (%)
研究组	80	78	97.50
对照组	80	70	87.50
χ^2	-	-	5.766
P	-	-	0.016

2.2 患者二次手术率对比

研究组二次手术率低于对照组, 差异具有统计价值 ($P<0.05$)。见表 2。

表 2: 患者二次手术率

组别	n	二次手术数量	二次手术率 (%)
研究组	80	1	1.25
对照组	80	9	11.25
χ^2	-	-	6.827
P	-	-	0.009

2.3 患者不良事件率对比

研究组不良事件率低于对照组, 差异具有统计价值 ($P<0.05$)。见表 3。

3 讨论

医疗研究资料显示, 肾结石与患者肾脏组织中晶体物质的异常聚集之间具有较为密切的关联性, 在临床过程中, 该病

多发于青壮年男性，患者可出现腰部酸痛症状，继而对其日常工作与生活造成了极大的影响^[4]。长期以来，我国主要采用经皮内镜碎石术对其进行治疗。从临床效果的角度分析，虽然该疗法可以帮助患者进一步实现对于肾脏内结石的合理清除并促进其症状的缓解，但是，其仍旧属于一种具有较大创伤的治疗手段，在治疗期间容易导致患者出现感染出血等并发症问题，继而对患者术后健康造成了一定的影响。与此同时，在治疗过程中，由于该疗法需对患者肾脏组织进行穿刺，因此其往往容易导致患者出现继发性肾脏实质损害，容易导致肾脏及邻近脏器的损伤，继而诱发出血、严重感染、甚至败血症等严重问题。对于复杂性肾结石患者而言，在采用经皮肾镜碎石术治疗后，肾镜往往无法充分对患者结石位置进行检测或套取。从患者的角度来看，通过积极应用该疗法进行治疗，有助于帮助患者更好地摆脱肾结石问题的困扰，对于患者术后身体健康的恢复与临床症状的缓解具有积极意义，为其术后生活质量的改善提供了强有力的保障。

在本次研究中，相关临床资料显示，与传统经皮内镜碎石术治疗相比，通过输尿管软镜碎石术的合理应用，有助于促进患者治疗效果的合理提升。具体来看，其对于患者清石成功率提升和二次手术率的降低具有重要价值。从治疗安全性的角度分析，基于这一疗法下，患者在治疗期间出现并发症的概率相对更低。

(上接第26页)

性病变血流更加丰富。胆囊恶性肿瘤病变部位血管增生，血流灌注量增加且速度加快，故而恶性病 Vmax 值明显高于良性病变。RI 值受血流方向与声束夹角影响较小，具有较好的重复性及较高的可信度。胆囊良性病变具有低阻低速等特点，而恶性病变则具有高阻高速等特点，有助于临床准确鉴别胆囊良恶性病变^[5]。

综上所述，为胆囊息肉患者实施彩色多普勒超声检查能够提高疾病检出率，还有助于临床准确鉴别良恶性病变，值得临床应用。

参考文献

[1] 毛琳. 经腹部彩色多普勒超声诊断良性胆囊息肉样病

(上接第27页)

于正常水平，观察组总胆红素、谷丙转氨酶、谷草转氨酶、碱性磷酸酶、总蛋白等生化监测结果均比对照组高、白蛋白比对照组低。

综上所述，生化检测可为病毒性肝炎患者临床诊断提供临床依据。

参考文献

[1] 范鹏程, 唐学婷, 吕磊. 生化检验指标在病毒性肝病患者

(上接第28页)

为 22.86%，观察组低于对照组 (P < 0.05)；观察组并发症发生率为 11.53%，对照组为 31.43%，观察组低于对照组 (P < 0.05)。提示腹腔镜手术时间短，创伤小，利于患者术后康复，且术后疼痛轻，不易出现并发症，与李世彬^[4]研究结果一致。总而言之，对穿孔性阑尾炎患者采取腹腔镜手术，效果显著，具有临床应用价值。

参考文献

[1] 汤海燕. 穿孔性阑尾炎行腹腔镜与开腹手术的 96 例临床

疗效对比分析[J]. 中国卫生产业, 2021, 22(24):96-96.

参考文献

[1] 林鹏修, 顾红勇. 硬镜与输尿管软镜碎石术治疗小于 2cm 肾结石的有效性和安全性研究[J]. 江西医药, 2021, 56(11):2007-2009.
 [2] 王中新, 胡柏根, 郑军, 等. 输尿管软镜钬激光碎石术治疗肾结石的临床效果及安全性[J]. 临床医学研究与实践, 2021, 6(5):84-85, 88.
 [3] 徐晓健, 张俊, 陈宗薪, 等. 微通道经皮肾镜联合输尿管软镜与输尿管软镜钬激光碎石术治疗复杂肾结石疗效及对肾功能的影响[J]. 临床和实验医学杂志, 2022, 21(3):313-317.
 [4] 孙占彪, 张英, 杜宏纲. 输尿管软镜碎石取石术前置双 J 管治疗肾结石的临床效果[J]. 临床医学研究与实践, 2022, 7(4):60-62.

表 3: 患者不良事件率

组别	n	感染	血尿	贫血	体温异常	不良事件率(%)
研究组	80	0	1	0	1	2.50
对照组	80	1	4	0	4	11.25
χ^2	-	-	-	-	-	4.783
P	-	-	-	-	-	0.029

变的临床价值分析[J]. 饮食保健, 2020, 7(34):247-248.

[2] 张彩霞. 高频超声联合彩色多普勒超声在良性胆囊息肉样病变诊断中的价值[J]. 河南外科学杂志, 2022, 25(4):75-76.
 [3] 黄惠, 张俊. 联合应用高频超声及彩色多普勒超声诊断良性胆囊息肉样病变的临床价值[J]. 影像研究与医学应用, 2021, 3(24):24-25.
 [4] 宋洁平. 彩色多普勒超声诊断胆囊息肉样病变的价值与意义研究[J]. 中国医药指南, 2020, 17(7):23.
 [5] 严稳开. 高频超声联合多普勒超声诊断良性胆囊息肉样病变的临床应用价值研究[J]. 临床和实验医学杂志, 2021, 15(12):1224-1227.

诊断中的临床意义[J]. 中外女性健康研究, 2019, 11(15):56, 86.

[2] 杨洁, 马新, 谷芭, 等. 临床检验生化指标在病毒性肝病患者诊断中的价值研究[J]. 临床医药文献电子杂志, 2021, 6(62):171.
 [3] 张红东, 海向军. 生化检验指标在病毒性肝病患者诊断中的临床意义[J]. 甘肃科技纵横, 2019, 48(1):86-87, 96.
 [4] 甘峰, 刘典浪. 临床检验生化指标在病毒性肝病患者诊断中的应用与分析[J]. 中国医学创新, 2020, 14(27):133-135.

[1] 汤海燕. 穿孔性阑尾炎行腹腔镜与开腹手术的 96 例临床疗效对比分析[J]. 中国卫生产业, 2021, 22(24):96-96.
 [2] 何森. 腹腔镜与开腹手术治疗穿孔性阑尾炎的临床效果对比[J]. 中外医学研究, 2021, 10(19):20-21.
 [3] 李俊贵. 穿孔性阑尾炎腹腔镜与开腹手术的疗效对比[J]. 当代医学, 2021, 18(11):105-106.
 [4] 李世彬. 穿孔性阑尾炎行腹腔镜与开腹手术的疗效对比研究[J]. 中外医疗, 2021, 31(06):16-17.